
PROBLEME DE CULTURĂ ORĂŞENEASCĂ 
ÎN MOLDOVA MEDIEVALĂ 

Este binecunoscut că, cel puţin în ultimul deceniu şi jumătate, unul 
din cele mai stăruitor cercetate domenii în arheologia medievală româ
nească a fost acela al oraşului medieval moldovenesc. Chiar dacă numeroase 
aspecte, deloc secundare, ale fenomenului economic reprezentat de consti
tuirea oraşului medieval în Moldova, au rămas încă în afara unei cercetări 
ample şi sistematice, împrejurare asupra căreia nu o dată s-a atras atenţia 1, 
acumularea datelor de ordin material referitoare mai ales la etapa iniţială 
a procesului constituirii oraşelor medievale de la răsărit de Carpaţi a pro
gresat simţitor. Fără ca cercetările întreprinse în diverse oraşe cunoscute 
în secolele XIV -XV în Moldova să fi cunoscut o amploare şi o intensitate 
egale în răstimpul pe care îl avem în vedere mai sus, aceasta n-a împiedicat 
pe cercetătorii problemei să intuiască mecanismul intern al procesului în
delungat al constituirii aşezărilor urbane medievale moldoveneşti şi să 
propună rezolvări care izvorăsc, în primul rînd, din aşezarea la baza acestei 
cercetări a teoriei marxist-leniniste 2• Ar fi totuşi nefiresc să nu amintim 
aici şi împrejurarea că, în anii din urmă, în publicaţiile româneşti au mai 
reapărut, în chip izolat şi fără urmări teoretic-ştiinţifice demne de luat în 
seamă, şi păreri care aduc aminte de opinii mai vechi şi depăşite ale semna
tarilor studiilor respective 3, care dacă nu neagă în întregime valoarea 
efortului făcut în arheologia românească medievală, îl trec totuşi sub o 
surprinzătoare tăcere. 

Dacă am încerca să desprindem aici cîteva din rezultatele mai impor
tante obţinute în urma cercetărilor arheologice de la Suceava, Iaşi, Roman, 

1 Mal recent, ln Preort!pări de arheologie medievală tn Romdnia, comunicare prezentată 
de semnatarul articolului de faţă ln cadrul sesiunii ştiinţifice jubiliare a Institutului de arheo
logie al Academiei R.S. România, Bucureşli, decembrie 1 964. 

2 M. D. !\latei, Conlributii ar/Jeologice la istoria oraşului Suceava, Bucureşli, 1963 : 
J . .  Chiţescu, Ceramica ştampilată de la Roman şi unele probleme ln legătură cu purMlorii ei 
ln Moldova, in SCI V, XV, 1964, 3, p. 4 1 1  şi urm. ; Al. Andronir, Contribu/ii ar/Jeolo{Jice la 
istoricul oraşului Iaşi fn perioada (eudult'i, ln Arlleo/ogia Moldovei, I, p. 271 şi urm. 

3 Cf. N. Grigoraş, Despre oraşul mo/do1•e11e�c tn epoca de formare a s/a/11/ui (e11d{1I, 111 
SCŞ laşi, X I, 1, Hl60, p.  83 şi urm. 

S C  I V, tomul 16, nr. '3,  p. 533 - 544, Bucureşti. 19G!'i 
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Baia, eventual chiar Siret şi Piatra Neamţ, o primă menţiune s-ar cuveni 
făcută în legătură cu constatarea că, în majoritatea acestor aşezări, vea
cul al XIV-lea a însemnat un moment de fundamentală importanţă pentru 
cristalizarea vieţii orăşeneşti - în sensul economic al cuvintului - şi pentru 
consolidarea experienţei locuitorilor lor în domeniul producţiei de bunuri. 
În al doilea rînd, se impune atenţiei o realitate, căreia tocmai repetarea 
sistematică îi conferă un grad sporit de certitudine, şi anume : în aproape 
toate centrele urbane citate mai sus (de la aceasta făcînd excepţie numai 
Siretul), baza producţiei de bunuri o constituia tradiţia şi experienţa ele
mentului autohton. Abia într-o fază ulterioară, a cărei încadrare crono
logică mai precisă încă n-a fost suficient conturată decît pentru Suceava, 
efortului autohtonilor i s-a adăugat acela al unor elemente de origine 
străină, domeniile în care acestea din urmă se manifestă mai stăruitor 
urmînd a fi şi ele mai atent identificate şi circumscrise prin cercetă
rile viitoare. 

Chiar dacă interpretarea descoperirilor arheologice s-a făcut pînă în 
prezent în chip individual şi special pentru fiecare obiectiv în parte, această 
realitate a fost impusă de împrejurarea obiectivă că, pentru încercări 
de ansamblu, lipseau pînă de curînd elementele de bază, situaţie a 
cărei neglijare a dus nu o dată în ultima vreme la încheieri cu totul discu
tabile. Considerînd însă că, în bună măsură, acest moment a fost depăşit, 
pentru a se evita apariţia unor elemente de interpretare dogmatică în im
portanta problemă a formării oraşelor medievale moldoveneşti, o discuţie 
mai amplă a realităţilor teritoriului de la răsărit de Carpaţi ar fi binevenită 
şi ar umple un gol care începe să se facă simţit. 

* 
Fără să excludem eventualitatea ca numai puţinătăţii săpăturilor 

să se datoreze împrejurarea că pînă în prezent nu s-a reuşit în Moldova 
să se stabilească mecanismul constituirii, sub raport topografic, a nucleelor 
centrelor urbane medievale, trebuie făcută observaţia că, în cele mai multe 
cazuri, cercetătorii s-au mulţumit să înregistreze doar faptul că, in 
anume condiţii prielnice, în decursul secolului al XIV-lea se semnalează 
tendinţa concentrării populaţiei pe locul viitoarelor aşezări urbane, şi să 
pună, pe bună dreptate, la baza activităţii economice a acestor aşezări 
producţia incipient meşteşugărească şi destinată unui schimb mai mult 
afirmat decît dovedit. Urmînd a reveni mai tîrziu asupra acestui din urmă 
aspect al discuţiei, este locul &.ici să amintim că sarcina stabilirii coordo
natelor etapelor timpurii ale constituirii aşezărilor urbane moldoveneşti 
din evul mediu este considerabil îngreuiată de împrejurarea că particula
rismul condiţiilor dezvoltării feudalismului în Moldova şi mai ales condi
ţiile politice generale în care s-a petrecut acest proces nu îngăduie urmărirea 
prin analogie a constituirii oraşului medieval. Astfel este cunoscut că în 
regiunile de la răsărit şi nord de Moldova ', regiuni de veche şi nealterată 

' Pentru starliul cercet�rilor privind teritoriul Poloniei, d. W. Hensel, L't!lude d<:s 
r•illes du hurii moycn (Jge en Fologne au moyen de la mt!thode archt!ologique, ln Dacia, N.S., V, 
1 961,  p. 463 şi urm. ; Aleksander Gieysztor, La viile slar•e du Haul Moyen-Âge, ctnlre de produc
tion artisanale, de rayonnemenl comercial, ln L'artisanal el la vie urbaine en l'ologne medievale, 
l?rgon, I I I, l !llJ2. 



CULTURA ORAŞENEASCA lN MOLDO V A MEDIEVALA 535 

tradiţie slavă, faza „horodişte" este admisă ca obligatorie în procesul 
formării oraşelor medievale şi dacă acum şi aici avem în vedere numai 
conţinutul de „loc întărit" al noţiunii, nu înseamnă nicicum, că semnifi
caţia economică a ei nu este la fel de importantă în discuţie. Cercetările 
.arheologice, ca şi cele de suprafaţă efectuate în Moldova (cele din urmă 
datorate mai ales unui restrîns şi harnic colectiv ieşean 5) au dovedit 
însă, cel puţin în spaţiul dintre Carpaţi şi Prut, absenţa cu desăvîrşire 
a „horodiştilor", foarte rarele excepţii cunoscute în nordul Moldovei -
nici ele cu totul sigure - scoţînd şi mai mult în evidenţă aceasta. Se 
dovedeşte că faza incipientă a procesului formării oraşelor moldoveneşti, 
chiar dacă ea se caracterizează din punct de vedere economic prin aceleaşi 
fenomene de concentrare într-un singur loc a unui număr mereu în creş
tere de meşteşugari, nu presupune ca obligatorie constituirea concomi
tentă a unor aşezări întărite în mod intenţionat. Explicabil prin prisma 
condiţiilor politice în care s-a dezvoltat Moldova, mai ales în secolul 
al XIII-lea, perioadă în care cercetătorii situează faza de care vorbim 
a procesului formării oraşelor medievale moldoveneşti, faptul acesta este 
de natură să îngreuieze considerabil urmărirea în teren a restructurărilor 
ce vor fi avut loc atunci în interiorul unor atari aşezări omeneşti. A reduce 
însă la aceasta semnificaţia realităţilor pe care cercetările arheologice le 
semnalează în Moldova, ar însemna să neglijăm tocmai aspectul social 
al procesului, şi anume corelaţia obligatorie care trebuie stabilită între 
„fenomenul oraş" şi cadrul general al evoluţiei economico-sociale a Mol
dovei în veacurile XIII -XIV. Într-adevăr, cercetările de pînă acum au 
atras de puţine ori atenţia - iar atunci cînd au făcut-o au lăsat prea mult 
loc ipotezelor hazardate - asupra împrejurării că elementul social care 
reprezintă vîrfurile feudalităţii în formare nu se lasă surprins în atari 
aşezări pînă destul de tîrziu, fapt care ar avea implicaţii deosebit de 
importante chiar în dimensionarea procesului feudalizării societăţii mol
doveneşti în ansamblul ei. Pentru exemplificare, este suficient să atragem 
aici atenţia asupra împrejurării că în Moldova se cunoaşte pînă acum un 
număr extrem de redus de situaţii în care, fie şi cu oarecare limpezime, 
să se desprindă concluzia că apariţia unei concentrări de meşteşugari 
şi negustori s-ar lega de existenţa acolo a unei unităţi organizate a vîrfu
rilor feudale, indiferent dacă este vorba de o 'unitate laică sau bisericească 
( Siret şi mai tîrziu Baia). în rest, apare nevoia găsirii unor alte explicaţii 
pentru aşezările urbane, lucru care s-a încercat a se face, dar nu cu totul 
satisfăcător e. 

Realităţile pe care le-am schiţat în rîndurile precedente sugerează 
împrejurarea că cel puţin în fazele iniţiale ale sale, procesul formării ora
şelor medievale în Moldova - sub raport teritorial, repetăm -- nu 
prezintă elemente comune cu fazele corespunzătoare ale aceluiaşi proces 
petrecut în regiunile înconjurătoare : nu există în Moldova nici semnele 
.organizării aşezărilor preurbane după principiul „horodiştilor" din teri-

5 Colertivul a fost format clin Emilia şi N. Zaharia . 
a Cf. Istoria Romdniei, li, Bucureşti, 1962, p. 288 şi urm. 
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toriile slave, nici dovezile de apariţie a unor întărituri speciale de felul 
acelora, care, in teritoriul cel mai apropiat de Moldova, spre vest, în 
Transilvania, amintesc de practica obişnuită a ariei de civilizaţie orăşe
nească apUBeană. Subliniind, o dată în plus, că aceste realităţi moldo
veneşti işi găsesc explicaţia, în condiţiile existenţei la est de Carpaţi a 
dominaţiei, dacă nu chiar a stăpinirii mongole, incompatibilă cu iniţiativa 
localnicilor de a-şi ridica fortificaţii, nu putem să nu amintim măcar faptul 
că, pînă în secolul al XIV-lea, aspectul oarecum răsfirat al aşezărilor 
incipient urbane din Moldova pare a fi deja dovedit de cercetările arhe
ologice 7• 

O dată insă cu înlăturarea dominaţiei mongole din regiunile est
carpatice, eveniment cu serioase urmări chiar în domeniul organizării 
statale a Moldovei 8, populaţia locală a trecut fără întirziere la fortificarea 
aşezărilor ei orăşeneşti. Tehnica folosită la realizarea acestor lucrări dove
deşte că vechile raporturi culturale între autohtoni şi teritoriile slave au 
făcut ca şi locuitorii Moldovei să utilizeze, cel puţin în cazurile cunoscute 
pină acum, fortificaţiile de pămînt şi lemn, pentru apărarea oraşelor, ca 
şi pentru amenajarea unor obiective cu destinaţie exclusiv militară 9• 
Faptul că acest fenomen, al fortificării oraşelor, se observă în Moldova 
abia în a doua jumătate a secolului al XIV-lea, constituie după părerea 
noastră, un valoros argument în sprijinul interpretării propuse mai sus 
a raportului dintre apariţia fortificaţiilor orăşeneşti şi înlăturarea domi
naţiei mongole în Moldova. Pe de altă parte, însă, nevoia şi posibilitatea 
înconjurării acestor aşezări incipient urbane cu fortificaţii a generat obli
gaţia obiectivă a concentrării locuitorilor lor pe un spaţiu mai restrîns 
decit înainte, situaţie pe care cercetările de la 8uceava au confirmat-o 10, 
iar cele de la Roman par să o facă o dată în plus. 

Majoritatea studiilor apărute pînă acum în ţara noastră in legătură 
cu una sau alta din problemele formării oraşelor medievale moldoveneşti 
au pus cu justeţe accentul pe analiza condiţiilor interne ale dezvoltării 
locuitorilor acestora, prin aceasta înţelegîndu-se urmărirea nu numai a 
evoluţiei fiecărei aşezări în parte dar şi raportarea lor la condiţiile regiunilor 
în care sînt situate. Aplicarea tezelor economiei politice marxiste la studiul 
istoriei patriei noastre a făcut posibilă descifrarea unui întreg şi complicat 
mecanism al vieţii economice a locuitorilor aşezărilor urbane moldoveneşti 
din evul mediu, dar trebuie să recunoaştem că de puţine ori s-a trecut 
mai departe de semnalarea acelor resturi de cultură în care se vedea dovada 
practicării meşteşugurilor în atari aşezări. Este foarte adevărat că economia 
politică marxistă consideră că semnul distinctiv al existenţei economice 
a oraşului medieval îl constituie concentrarea în cuprinsul lui a producţiei 

7 Pentru Suceava, cf. l\I. D. �la te i ,  Zur A usdehnung der Sladl Suceava im X l V. - X VI .  
J h . ,  l n  Dacia, N.S. ,  V, 1 961 , p. 52 1 şi urm. : referi lor la oraşul Iaşi, cf. A l .  Andronic, loc. cit. 

8 Istoria Romdniei, I I , p. 1 65 şi mm . 
• L. Chiţescu,Hoe&ie ucmopu'ICCl>UC aaHltb!C o MymamUHCl>OU 1>penocmu o PoMaHe o 

coeme apxeoMeU'lec1>ue uccJ1eaoeaHuil, în Dacia, N. S. IX (ln pregătire pentru t ipa r) ; cf. 
şi M. D. Matei, Clleva probleme de cronologie ridicate de cerce!ările din t";eialea de păminl de 
la Roman, ln SCJ V, X V, l 9fi4, 4, p. 505 şi 11rm. · 

10 M. D. l\la tci, Zur A 11s1Lehnu11q . • •  , loc. cil. 
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şi schimbului de mărfuri, dar nu este de loc mai puţin adevărat că a re
duce importanţa acestei teze fundamentale la nevoia constatării simple 
a activităţilor respective într-o aşezare dată nu reprezintă decît foarte 
puţin din cunoaşterea procesului în întregul lui. Mai mult chiar : deşi 
simplă în aparenţă, problema stabilirii momentului în care fenomenele 
economice menţionate se lasă surprinse pe cale arheologică, este departe 
de a-şi reduce importanţa la aspectul cronologic al discuţiei. Aceasta, 
măcar şi pentru că dacă nu se ţine seama de realităţile specifice unor 
spaţii geografice suficient de mari pentru a fi concludente însăşi esenţa 
fenomenelor amintite poate fi greşit interpretată. 

În istoriografia românească mai veche sau mai nouă nu o dată 
s-a crezut posibil să se afirme că existenţa unor oraşe moldoveneşti este 
de admis încă din veacul al XIII-lea. Alteori s-a socotit mai prudent să 
se considere că numai începuturile unor oraşe sînt de datat în vremea 
arătată, fără a se sugera însă ce conţinut economic se conferă noţiunii, 
deşi aceasta era o condiţie obligatorie pentru circumscrierea discuţiei. 
Dar analiza, cit de cit atentă, a dezvoltării feudalismului în Moldova 
în perioada de pînă spre mijlocul veacului al XIV-lea nu lasă loc niciunei 
îndoieli cu privire la faptul că, pentru existenţa şi dăinuirea unor aşezări 
orăşeneşti, cu propria lor producţie de mărfuri şi care să participe la 
procesul de schimb prin ceea ce produceau ele însele, nu au existat condiţiile 
economice de bază, despărţirea generalizată a meşteşugurilor de agricultură 
în Moldova fiind proprie abia secolului al XIV-iea, ea desăvîrşindu-se însă 
numai după începutul secolului următor. De altfel, amintind această 
situaţie obiectivă, este necesar să adăugăm şi rezerva că pînă destul de 
tîrziu în secolul al XV-iea fenomenul nu pare să se fi manifestat egal pe 
întreg teritoriul Moldovei, între diversele regiuni ale ţării existînd sensibile 
decalaje în dezvoltarea producţiei de mărfuri în aşezările urbane. Dar ar 
fi greşit dacă tocmai aceste decalaje ar fi privite numai sub raportul lor 
cantitativ, deoarece ele ajută, cu condiţia să fie înţelese în mod just, 
la intuirea stadiului în care se află la un moment dat anume aşezări 
omeneşti de mari proporţii, cărora nu cu suficientă îndreptăţire li s-a 
acordat pînă în prezent calitatea de oraşe. Astfel, raportate în chip firesc 
şi necesar la nivelul economic general al regiunilor în care sînt situate, 
va apărea limpede că aşezări ca Suceava, Iaşi, Piatra lui Crăciun, Trotuşul, 
Roman prezintă în prima jumătate a secolului al XV-iea caracterele 
economice ale unor oraşe deplin formate, în timp ce altele ca Bîrladul, 
Vasluiul, Bacăul, Baia şi Siretul fie că nu au ajuns încă la acest nivel, 
fie că din motive cunoscute şi-au pierdut caracterele de aşezări orăşeneşti, 
cunoscînd un proces continuu de ruralizare a lor, de pierdere a poziţiilor 
deţinute anterior pe plan moldovenesc.  

Oricum ar fi, trebuie să amintim că în cercetarea istorică românească 
nu s-a ajuns pînă acum ( fenomenul fiind cunoscut şi în cercetarea similară 
din alte ţări) la o delimitare cît de cît satisfăcătoare a diferitelor etape 
ale procesului formării oraşelor medievale moldoveneşti. Dacă există 
un consens aproape unanim cu privire la situaţia unor oraşe ca Cetatea 
Albă, Chilia şi Siretul, cărora nu li se poate nega o viaţă economică 
specifică oraşelor medievale încă din secolul al XIV-iea, pentru restul 
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oraşelor de mai tîrziu, secolul al XIV-lea nu poate fi socotit decît ca o 
perioadă în care acestea se aflau numai în faza de tîrg, şi aceasta cel 
puţin pînă în spre ultimul sfert al veacului arătat. Dar admiterea obliga
tivităţii acestor etape în procesul formării oraşului medieval este departe 
de a rezolva problema şi acea.sta pentru că conţinutul economico-social 
al noţiunii de tîrg nu s-a stabilit cu precizie, în ciuda existenţei anumitor 
indicii în acest sens. Eliminînd încă de la început din discuţie posibili
tatea de a încerca atari delimitări pe baza numelui sub care apar menţio
nate în izvoarele scrise ale vremii unele oraşe moldoveneşti - torg, 
forum, civitas etc. - criteriu pe care dacă l-am accepta ar însemna că 
recunoaştem sau atribuim contemporanilor izvoarelor acestora capaci
tatea de a opera cu noţiuni de economie orăşenească, în funcţie de care 
ei au fixat şi categorisit aşezările, nu putem să nu atragem atenţia asupra 
faptului că în anumite locuri din Moldova apar încă de timpuriu urme ale 
activităţii meşteşugarilor specializaţi. Aşa, de pildă, sînt de mai mult 
timp cunoscute arheologic descoperirile de la Hlincea n, Bîrlad 12 sau 
menţiunile pe care le fac documentele despre Baia şi Siret referitoare 
la secolul al XIV-lea cu privire la existenţa aici a unor meşteşuguri, 
dar dincolo de constatarea fenomenului nu s-a trecut pînă acum, în sensul 
că acesta ar ilustra aflarea aşezărilor respective în faza preorăşenească 
sau deja în stadiul de aşezare urbană. De altfel, ultima soluţie ar fi practic 
inacceptabilă, deoarece ea n-ar ţine seama de raportul obligatoriu dintre 
nivelul general al forţelor de producţie în Moldova vremii respective şi 
existenţa oraşelor, a căror apariţie marchează şi vădeşte ea însăşi un 
stadiu destul de avansat al orînduirii feudale. 

lEste însă bine cunoscut faptul că desprinderea meşteşugurilor 
de agricultură presupune nu numai un proces de lungă durată, dar şi 
desfăşurarea lui, pînă la o anumită fază, în cadrul economiei închise, 
meşteşugul fiind atunci în situaţia de a satisface, dacă nu exclusiv, 
cel puţin precumpănitor nevoile vîrfurilor feudale. Dacă în discuţia de 
faţă etapa amintită nu este decît indirect importantă, etapa următoare 
prezintă un interes sporit, deoarece în cadrul ei se înscrie şi începutul 
apariţiei unor concentrări de meşteşugari, care, de la un simplu nucleu, 
se ridică prin adiţiune pînă la nivelul şi dimensiunile unei colectivităţi 
ample şi cu caracter economic complex. . 

în ciuda importanţei evidente pe care etapa iniţială a procesului de 
constituire a acestor concentrări de meşteşugari o prezintă pentru înţele
gerea şi explicarea ·întregii dezvoltări ulterioare a aşezărilor orăşeneşti, 
ca şi pentru explicarea rămînerii numai illtr-un stadiu embrionar a altor 
aşezări, care nu au depăşit nicicînd nivelul economic al tîrgului - în 
accepţiunea economică, de fază preurbană a noţiunii - ,  cercetătorii au 
trecut adesea cu oarecare grabă peste această discuţie. Într-adevăr, de 
cele mai multe ori, o aplicare Qarecum mecanică la studiul acestei faze a 
unora din tezele de bază ale economiei politice marxiste a făcut ca faptelor 
concrete să li se acorde o atenţie mai mică decît era nevoie, acestora sub-

11 SC I V, V I, 1 955, 3 - 4, p .  694 .  
12 Informalii Dan Gh. Tr.odor. 
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stituindu-li-se teze de aplicabilitate generală, în cadrul unor raţionamente 
mai mult teoretice. Dar dacă este, în general, uşor de admis că pentru dez
voltarea unor centre de caracter incipient meşteşugăresc o condiţie de 
bază este reprezentată de existenţa unor posibilităţi minime de vîruare 
a produselor în regiunile învecinate acestor centre - principalul solicitant 
a.l mărfurilor fiind reprezentat de agricultori - nu mai puţin important 
este să se explice în ce măsură posibilităţile de a face comerţ cu produsele 
muncii lor i-a determinat pe meşteşugari să se stabilească în mod precum
pănitor în anume locuri. 

Este de multă vreme cunoscut că în istoriografia românească mai 
veche un loc deosebit de important l-a ocupat, în explicarea apariţiei 
oraşelor medievale moldoveneşti, activitatea de schimb, drumurile comer
ciale căpătînd în raţionamentele unor istorici capacitatea de a crea nu 
numai oraşele unui stat, dar şi statul însuşi 13• Poziţia critică adoptată 
de către istoriografia marxistă faţă de această teză neştiinţifică a avut 
însă un rezultat neaşteptat, şi anume acela că factorului comerţ nu i s-a 
mai acordat în cercetările ulterioare decît o atenţie minimă, deşi există 
un acord unanim al cercetătorilor în a considera oraşul medieval drept 
un centru de producţie şi de schimb. 

Fără a intenţiona să dezvoltăm aici şi acum o discuţie asupra impor
tanţei comerţului în dezvoltarea aşezării orăşeneşti - în cazul de faţă 
în Moldova în special - considerăm necesară o precizare de principiu, 
şi anume : în stabilirea măsurii în care activitatea de schimb poate favoriza 
dezvoltarea unor atari aşezări, trebuie avut în vedere schimbul intern, 
în primul rînd, şi abia după ce oraşul respectiv a ajuns la un anumit nivel 
de dezvoltare poate intra în discuţie şi influenţa comerţului extern asupra 
lui. Punînd problema în acest fel, considerăm că se înlătură pericolul de 
a se neglija, în discutarea chestiunii care ne preocupă, un element de 
importanţa comerţului intern şi a drumurilor interne de negoţ, în acelaşi 
timp evidenţiindu-se şi natura raporturilor dintre producţie şi schimb în 
centrele incipient urbane. 

Referindu-se la realităţile moldoveneşti, credem că putem considera 
veacul al XIV-lea drept perioada în care în majoritatea oraşelor de mai 
tirziu se petrece procesul de concentrare a meşteşugarilor în anumite 
centre care, din punct de vedere geografic, sînt situate, în mod precumpă
nitor, în regiuni agricole, dar şi în apropierea unui curs de apă de oarecare 
însemnătate. Nu poate fi nicicum pus pe seama hazardului faptul că, prin 
poziţia geografică pe care o ocupă, aproape totalitatea oraşelor medievale 
moldoveneşti se află în legătură nemijlocită cel puţin cu cite un drum de 
comerţ cunoscut în Moldova secolului al XV-lea şi aproape implicit cu 
cursul unei ape 14• În ce măsură fiecare din aceste locuri va fi jucat sau 

13 Este ilus trativă ln acest sens opinia formulată de i�toricul burghez G. Brătianu (Notes 
sur Ies r.enois en Molrlm•ie au X V-e sOcle, ln R I R, I I I, 1933, p. 1 55). 

11 Situa ţii le simi lare petrecute tn alte ţări p reocupă stăruitor pe cercetători, fapt care a 
ieşit ln evidenţă şi cu prilejul  colocviului internaţional de la Varşovia, din 1 959. tn acest 
sens ni se pare interesantă o parte a intervenţiei savantului Jan Dhondt la acest colocviu : 
„ . . . ii est tres important d'etudier Ies villes non pas separement mais ă l'in terieur de l'ensemble or
ganique constitue par une voie de commerce importante p. ex. Ies villes siluees sur un meme cours 
d'eau navigable ou Ies villes situees le long d'un mrme axe routier terrestre"(Er.qon, I I I ,  1962,p. 51 5j. 



540 M. D. MATEI 

nu rolul de a fi mijlocit, într-o etapă iniţială a existenţei lor, schimbul 
unui redus plus de produse, nu este posibil acum să ştim. Ceea ce pare 
însă suficient de logic şi uşor de admis este faptul că ar fi greşit să ne 
închipuim concentrarea în atari locuri, cu mare rapiditate şi în număr 
impresionant, a meşteşugarilor şi aceasta măcar şi pentru că societatea 
moldovenească în întregul ei nu dispunea, în secolul al XIV-iea, de capaci
tatea de a „naşte" astfel de meşteşugari specializaţi într-un număr prea 
mare. De aceea, este de presupus că aşezările respective au trebuit să cu
noască o vreme relativ îndelungată (pînă aproape de finele secolului al 
XIV-iea) o perioadă în care activitatea locuitorilor lor era predominant 
agricolă 15, producţia meşteşugărească şi schimbul de mărfuri reprezentînd 
procentual destul de puţin. Din punct de vedere social, asemenea aşezări 
nu dispuneau încă de o populaţie stabilă de meşteşugari şi negustori. 
Mai ales aceştia din urmă nu aveau posibilităţi prea ample de comerciali
zare a produselor meşteşugarilor locali tocmai din cauză că nivelul încă 
scăzut al activităţii acestora din urmă lasă producătorilor şi răgazul de a 
se îngriji singuri de vînzarea produselor muncii lor. Ar fi însă cel puţin 
neştiinţific dacă s-ar contesta eventualitatea că destul de numeroşi meş
teşugari să se fi deplasat periodic şi în alte locuri decît cele de baştină 16, 
în căutarea posibilităţii de a-şi desface mărfurile în condiţii avantajoase, 
apărînd astfel premisele viitoarelor legături economice între diversele 
oraşe ale ţării, ca şi posibilitatea generalizării unor cîştiguri tehnice într-un 
domeniu sau altul. 

Căutate şi apreciate în mare măsură, de asemenea, de către negustorii 
străini, aşezările în discuţie nu este exclus să fi purtat o vreme amprenta 
unor centre comerciale, greutatea specifică a producţiei locale în schimbul 
de mărfuri fiind destul de redusă, pînă spre mijlocul veacului al XV-iea 17 • 

Judecind după ceea ce reprezentau ele ca potenţial economic 
autonom în secolul al XV-iea, aşezările in discuţie n-au cunoscut în seco
lul al XIV-lea, decit cu rare excepţii - Suceava 18 şi Siretul 19 - nevoia 
unei delimitări cu oarecare precizie a suprafeţelor ocupate în cadrul ora
şelor de către meşteşugari (aşa numitele „cartiere" meşteşugăreşti) semn 

16 Aceasta cu allt mai mul t , cu cit agricullura a constiluil o ocupaţie imporlant<i a 
locuitorilor oraşelor medievale chiar ln perioadele de pu ternic;i lnflorire a lor. 

ia Fenomenul se petrece plnă destul de llrziu, ln secolul XV acordlndu-se ln mod special 
şi explicit acest drepl unor categorii de meşteşugari (lJIR, A, l\loldova, I, pag. 260, nr. 31 2). 

17 Problema caracterului raporturilor Intre produră torii au lohloni şi negustorii străini  
ş i  a modului ln care comei ţul s trăin poale inflm•nţa poziliv sau negativ dczvol larea producţiei 
!ocale de mărfuri a fost atent anal izată <Ic B. T. Câmpina ln studiul De.•,,rc rolul gcno11ezilor la 
gurile Dună.rii ln sec. Xlll - X V ,  ln Studii, 1953, nr. t ,  p. 192 - 236 şi nr. 3, p. 79 - 1 1 9 .  

18 1\1. n .  Maici, Contribuţii arheologice . . .  , p .  i i  şi urm . ; Marioara Nicorescu, Dale ll'1i 
cu pri11irc la cartia11l meŞteşugarilvr ai11 Sw eam, ln S C / \',  X I I I , 1 !•li2. 1 .  p. 81 şi urm. 

19 Nu ni se pare imposib i l de admis ca menţionarea Volhovăţului  împreună cu Tlrgul 
Siret ln actul din 13 noiembrie 1421 (DIR, A, Moldo va , I,  p. 42 - 43, nr. 49) să exprime, aşa 
cum a sugerat-o B .  T. Câmpina, tocmai extinderea teritorială a oraşului Siret prin formarea 
unor „cartiere" meşteşugăreşti la Volhovăţ .  
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al înmulţirii acestora, al existenţei unei categorii bine distincte din punct 
de vedere economic în cuprinsul oraşelor moldoveneşti în vremea arătată. 

Rezultă, aşadar, - că pînă în momentul în care o substanţială creştere 
a numărului cercetărilor de teren va permite să se formuleze nuanţat 
particularităţile economico-sociale ale fazei tîrg în care se afla majoritatea 
oraşelor moldoveneşti în secolul al XIV-lea, dar şi în vederea acestei 
formulări, să se ţină seama de următoarele criterii : continuitatea şi cali
tatea producţiei meşteşugăreşti proprii, măsura participării meşteşugarilor 
locali la schimbul intern de mărfuri, consistenţa şi stabilitatea elementului 
meşteşugăresc în rîndurile populaţiei centrului respectiv, raportul canti
tativ dintre agricultură şi meşteşuguri ca ocupaţii de bază ale „tîrgoveţi
lor", cristalizarea procesului stratifică.rii sociale în sînul populaţiei „oră
şeneşti" etc. 

Evident, criteriile sugerate mai sus nu trebuie să fie considerate 
decît drept tot atîtea unghiuri posibile din care viaţa unei colectivităţi 
umane medievale trebuie să fie privită şi, pentru ca gradul de certitudine 
a rezultatelor obţinute să fie sporit, analiza nu poate fi făcută decît prin 
eomparaţie cu alte etape din viaţa aceleiaşi colectivităţi, ca şi cu procesul 
similar al evoluţiei restului aşezărilor orăşeneşti din Moldova. 

Se ştie însă că din discuţia privind situaţia demografică a răsăritului 
Europei în secolul al XIV-lea teritoriul Moldovei nu a rămas în afara 
şirului de exemple ce se aduceau pentru a se dovedi puternica răspîndire 
a elementului de colonizare german spre răsărit. Mai mult chiar. Discuţii 
mereu şi mereu înnoite încearcă să stabilească şi să dimensioneze rolul 
acestor colonişt i în diversele state medievale ale Europei răsăritene 20 , 
fără să se facă întotdeauna efortul de a se invoca argumente de valabilitate 
recunoscută . în istoriografia românească mai veche n-au lipsit susţinători 
ai tezei potrivit căreia viaţa orăşenească în Moldova ar fi tocmai efectul 
acestei colonizări germane 21 şi chiar dacă în ultimul timp se fac încercări 
meritorii de a se fixa în timp şi spaţiu, pe baza descoperirilor arheologice, 
prezenţa unor elemente străine pe teritoriul Moldovei, discuţia este departe 
de a se fi încheiat 22• Aceste stări de lucruri impun însă nevoia obiectivă 

20 I>ac:i istoricul polonez Ruthkowskl a prezen tat lntr-un chip vădit exagerat rolul colo
ni�tilor germani ln dezvoltarea economicrt a Poloniei, o pozi lie  mult mai cumpănită a fost 
exprimată de A. Gieysztor ln referatul prezentat Ia colocviul internaţional de la Varşovia, 
din 1 959. Astfel, vorbind despre colonişlii germani, acesta spune : „Leur influence, bast!e sur 
Ies possibilites que l't!conomie-argent en plein essor leur donnait, ful dt!<'isive pour Ia eompo
�ition ethnique du patriciat, et parfois de l'arlisanat, des plus grandes villes de Ia Polognc 
occidentale et mt!ridionale" (Ergnn, I I I, 1962, p. 296). 

în ceea ce priveş te prezenta şi rolul aceloraşi coloniş t i  pe teritoriul R . S .  Cehoslovace, 
cercetil rilc arheologice nu au ajuns intr-un stadiu care să permită conclll.zii de oarecare amploare. 
Cert este doar faptul că aceştia au avu t Influenţă asupra dezvol tării producţiei locale ln perioada 
ulterloartt s tabilirii lor pe teritoriul de asl<izi al R . S. Cehoslovace, fără lnsă ca cercetătorii să 
se fi pronunţa t  asupra amploar!'i şi profunzimii acesteia. 21 Din t re aceştia, poziţia cea mai fermă ln susţinerea tezei citate a avut-o N. rorga . 
Pentru discuţia mai amplă n problemei cf. M. D. l\latei, Conlribu/ii arheolog ice . . .  , p. 1 4  
şi urm .  

22 O lncercare mai rccC'ntă este fă c u l ă  d e  I .. Chi \ escu, Ceramica ştampilatr1 de la  Roman . . . •  

loc. cit„ p .  4 1 1!  şi urm. 
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ca, în cazul special al cercetărilor referitoare la istoria oraşului medieval 
moldovenesc să se urmărească cu toată atenţia orice elemente de cultură 
materială în măsură să contribuie la elucidarea problemei enunţate, şi 
aceasta cu atît mai mult cu cît descoperirile de pînă acum par să nu spri
jine formulările categorice cu care s-a operat pînă de curînd 23 •  

* 
Studiul resturilor de cultură materială descoperite în diversele aşezări 

urbane moldoveneşti ale evului mediu a evidenţiat pînă acum o serie de 
trăsături specifice ale culturii orăşeneşti de la răsărit de Carpaţi în secolele 
XIV -XVI. Aceste trăsături nu sînt altceva decît rezultatul unei evoluţii 
neîntrerupt ascendente a populaţiei Moldovei, petrecute în condiţiile 
păstrării unor relaţii de intensităţi diferite cu diversele arii de cultură ale 
Europei, fiecare cu specificul său : cultura bizantină, cultura veche rusească, 
cultura Europei centrale, puternic influenţată de occidentul continentului 
etc. Ceea ce reţine însă atenţia este faptul că populaţia Moldovei, fără 
să se dovedească refractară la ceea ce era element de cultură înaintatăr 
nu a preluat niciodată vreun asemenea element fără să-l fi filtrat prin 
tradiţia şi experienţa sa proprie, fără să-l fi adaptat la nevoile şi capaci
tăţile sale. Chiar dacă condiţiile generale istorice în care s-a dezvoltat 
i-au impus o oarecare rămînere în urmă, sub raport cronologic, faţă de 
alte popoare ale estului Europei, poporul Moldovei s-a arătat capabil să. 
aducă o contribuţie demnă de luat în seamă la dezvoltarea civilizaţiei 
europene. Cît despre cultura orăşenească pe care a cunoscut-o statul feudal 
de la răsărit de Carpaţi, nu există nici un dubiu asupra caracterului ei 
specific moldovenesc. Mai puţin spectaculoasă în aparenţă decît cultura 
oraşelor centrului sau sudului Europei, aceea a oraşelor moldoveneşti 
pare a constitui sinteza unei experienţe seculare, care a fost însă împie
dicată de dominaţia otomană să ajungă la formele superioare ale expresiei 
sale. 

:\I. D. M ATEI 

H EH.OTOPblE BOBPOCbl roPO)J,CH.OA H.YJibTYPbl 
B �EO)J,AJibHOA MOJI)J,OBE 

PE3IOME 

B HaCTORLL\eH CTaThe paccMaTp l1BalOTCR HeKOTOp ble BODpochl ,  CBRaan
Hhle c npoQeCCOM «tiopMttpoBaHIIR MOJI):\aec1rnx cpe}:\HeBeKOBhIX ropOAOB .  
B nepey10 oqepeAh , aBTOp no):\'Iep1rneaeT MHoroqncJiennhle TPYAHOCTH uay
'IeHHR ooJiee ApeBnnx, nepeona'IaJihHhlX «tiaa ]:\annoro npoQecc a ,  OO'bRCHR
IOLL\ttecR TeM,  qTo ):\aHnhle noce.nemr n ohlJIH O'IeHb paa6pocannhlMH u ne 

2 a In ceea ce ne priveşte, poziţia fa\ :"1 de această problemă ne-am exprimai-o mai  ales 
tn Conlrihu/ii ar/leologice la i.•loria ora�11l11i Sucearm. passim. 
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noJib30BaJIHCb co6cTBeHH blMH o6opomtTeJibHhlMH coopymemrnMH (MOHro,; 1h
cKHe aaBoeaaTeJIH He noaBOJIRJIH iKHTeJIRM Mo„1)ţOBhl coopymaTL nocTpottHH 
cnel\HaJibHoro aoeHHoro xapaKTepa) .  

qTo KacaeTc.R cl>aabl tîrg na HcTopm1 cpe.n;HeBeKOBblx ropo.n;oa Mo.1-
.n;oabl ,  CJie.n;yeT OTMeTHTL, qŢQ .n;o CHX nop nay•rnHHe ee 3KOHOMH":i:ecKHX li 
coa;HaJibliblx xapaKTepHbIX qepT paaBHBaJiocL cJiaoo . Oc110BHblMH MOMeH
TaMH HayqeliHR RBJIRIOTCR: ycTaliOBJieHHe paaMepOB peMeCJieHliOH .n;eRTe•Ib
HOCTH a paMKax oOII{efi aKOHOMHqecKofi iKH3HH OOHTaTeJieit .n;aliHbIX noce
Jiemiii , MHOroqHcJieHHOCTb H CTaOHJibHOCTb peMecJieHHHKOB cpe.n;n iKHTeJieii 
cl>opMnpy10ID;HXC.R ropo.n;o a ,  paaBHTne rrpoa;ecca coa;HaJILHoro paccJioeuHH 
H T . )l; .  

lfMeHHO B cJiyqae MoJIJWBbI, OOJILIIIHM BHHMa1rneM .n;oJiiKHO noJILaoaaTh
cn Hayqemrn BOilpoca npHCYTCTBHR B cpe.n;HeBeKOBbIX ropo.n;ax HHOCTpaHHhlX 
KOJIOHHCTOB (a nepay10 O'lepe.n;L HeMeD;KHX) , HOO B PYMbIHCKOit oypmyaaHoii 
HCTopHorpacl>HH Heo,n;HOKpaTHO yTBepm.n;aJiocb , qTo aTHM nOJIOHHCTaM npHHa 
)l;JieiKaT OCHOBHble aacJiyrH OCHOBaHH.R MOJI)l;aBCKHX ropo.n;oB. B CBR3H c 3THM 
CJie.n;yeT OTMCTHTL, qŢQ yme Tenepb apxeOJIOrH'leCKHC OTKpbITH.R onpoBepraIOT 
no.n;o6Hoe YTBepm.n;eHHe.  

B aaKJIIO'leHHH aBTOp no.n;qepKHBaeT, 'ITO naytfeHHe HCTopim MOJI
.n;aBcKoro cpe.n;HeBeKOBoro ropo.n;a BblRCHReT MeCTHblit , MOJI)l;aBCKHH xa
paKTep KYJILTYPbl aTHX ropo.n;oB,  KOTopan HBJIReTcn peayJILTaTOM KYJih
Typ11oi1: Tpa.n;HQHH H OilblTa MeCTHoro HaceJieHHR,  B nepByIO oqep.n;b, li 
nocTOHHHblX KYJILTYPHbIX cBnae:H pyMblllcKoro Hapo.n;a c Hapo,n;aMn 0Kpy
ma10m;Hx cTpa11 BocTO'IHOit n IOmHoii EBponbl. 

PROBLEMES DE CULTURE URBAINE 
EN MOLDAVIE MEDIEVALE 

RE SUME 

L'auteur aborde une serie de problemes concernant le processus de 
formation des villes medievales en Moldavie. En premier lieu il souligne 
la difficulte de suivre la phase la plus ancienne de ce processus, en raison 
de la dispersion de ces etablissements ainsi que du fait que toute construc
tion d'un dispositif de defense propre etait interdite aux habitants, SOUS 
les conditions politiques de la domination mongole. 

En ce qui concerne la phase de bourg, de l'histoire des villes moldaves 
il nous faut rappeler le peu d'attention accordee jusqu'a present a ses 
particularites sociales-economiques, pour la connaissance de laquelle 
l'auteur propose l'etude en fonction de certains criteria tels : l'importance 
specifique de l'activite artisanale de la vie economique de ces collectifs 
humains, la consistance et la stabilite des elemente artisanaux pour les 
habitants, la cristallisation du processus de stratification sociale dans les 
etablissements en question. 
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Dans le cas special de la Moldavie, une attention particuliere doit 
etre accordee a la presence dans ces villes de certains elements de colonisa
tion etrangers, tout premierement allemanda, auxquels l'ancienne historio
graphie roumaine avait accorde une importance de premier ordre 
dans la fondation des villes medievales moldaves, affirmation qui n'est 
cependant aucunement confirmee par les recherches archeologiques actu
elles. 

Pour conclure, l'auteur tient a souligner que l'etude de l'histoire 
de la viile medievale moldave fait ressortir le caractere specifiquement 
moldave de la civilisation de ces villes auquel un role important revient 
aux relations permanentes des Roumains avec les peuples babitant les 
regions avoisinantes, neanmoins !'element principal demeure toujours 
la tradition culturelle et l'experience propres a la population locale. 
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